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På cykel i Bruxelles 
 
EuroVelo Council tager sig af de europæiske cykelruter, og vi hav-
de møde i Bruxelles midt i januar. Der er stadig stor interesse i 
mange lande for at bygge EuroVelo ruter, og det ser ud til, at vi kan 
få 300.000 € fra EU i år til projektet. Byen Bruxelles som 
”europæisk hovedstad” burde jo være et oplagt sted at realisere dis-
se cykelruter, men det er åbenbart ikke gået op for bystyret, hvilke 
visioner og profileringsmuligheder, der kan være i at åbne en euro-
pæisk cykelrute. 
 
Der er ellers en god anledning her til foråret, idet Bruxelles er vært 
for Velo City Konferencen 12.-15. maj (www.velo-city2009.com). 
Jeg har foreslået at bruge anledningen til at åbne et stykke  
EuroVelo rute, men det ser ud til, at man har andre prioriteter. 
 
I forbindelse med foromtale af konferencen, skriver byen Bruxelles 
om sig selv, at cyklistforholdene bliver bedre og bedre og ja man 
kalder sig vist ligefrem en cykelby. Da jeg havde lidt ekstra tid  
efter møderne for nyligt, tog jeg ud og så på forholdene i Bruxelles 
centrum med et nyt cykelkort i hånden. Kortet er fyldt med farver 
og viser, hvor usikkert, det er at cykle på de forskellige gader samt 
højdeforhold. Det er cyklistorganisationerne, der har leveret data, 
og så har kommunen finansieret udgivelsen. 
 
Blandt signaturerne opsøgte jeg det, som måtte være det bedste, 
”Existing signposted cycle route” fra Arts-Loi til Gare Central. Der 
var nu ingen vejvisningsskilte, som signaturen ellers betyder, kun 
symboler malet på en smal stribe, og visse steder var dette visket 
væk og flere steder var der grus og skidt og huller på cyklisternes 
bane – se foto. En kort strækning havde dog fin adskillelse fra  
kørebanen. 
 
Det fik mig til at tænke på, om det er en god strategi for cyklist-
grupperne, at give kommunen deres ”græsrodskort” og lade dem 
trykke det på fint papir og sige sikken en god cykelby, vi har!  
Bruxelles har også fået offentlige cykler, men man skal betale med 
kreditkort for at bruge dem, og de ser ikke ud til at blive brugt så 
meget – der var ellers lidt forårsagtigt i byens januar sol.      
                      Jens Erik Larsen 

 
 
 
 
 
 
 
 

Bruxelles bycykler 

Gruset og hullet cykelsti  



 Kalenderen 2009 
 
21.-22. april: 
Vej-Eu-kursus 
Om vejvisning på cykel-
ruter mv. ved Jens Erik 
Larsen m.fl. 
Se www.vej-eu.dk 
 
3. maj kl. 10: 
Cykling omkring Guld-
borgsund, 
www.sundruten.dk 
 
12.-15. maj: 
Velo City-konference i 
Bruxelles. Se www.velo-
city2009.com 
 
20. juni: 
Kajak-kursus på  
Hammergaarden 
 
 
 

 
GIS-forsøg  
På www.hornborga.com er 
der links til et GIS-forsøg i 
området. Geografisk infor-
mationssystem.  
Som navnet siger, kobles 
forskellige nyttige infor-
mationer til bestemte  
geografiske positioner.             

Tranerne ved Hornborgasjö 
 
Tranerne hører vi, når de i flokke trækker op over vort land og trompeterer, 
forår og efterår. Men prøv i det mindste en gang i livet at tage til Vestgøt-
land mellem Väneren og Vätteren og se de tusindvis af traner ved Hornbor-
gasjö. Her raster tranerne på deres lange træk og publikum ser til fra heg-
nede udsigtspunkter. 
 
Vi var ved Hornborgasjöen d. 10. april 2008, hvor der blev observeret 
10.300 traner. Det er et imponerende skue med så mange store fugle samlet 
på et mindre areal, hvor de fouragerer, trompeterer og dansede deres hop-
pende tranedans på de sumpede enge. Traner danner livslange forhold og 
raster ved Hornborgasjö på vej helt fra Spanien til det nordlige Skandinavi-
en, hvor de yngler, i de vildsomme områder. Enkelte traner ses nu også 
ynglende i Mellemsverige. Tidligere var det rester af frosne søde kartofler 
på de frodige marker omkring søen, som tranerne opsøgte på deres tur til 
sommerens korte, travle ynglesæson. Nu lægges direkte foder ud. 
 
Hvordan vides det nøjagtigt, at der var 10.300 traner d. 10-4-08? Jo, om 
aftenen, når tranerne flyver til deres rolige og sikre natlogi på søens små-
øer, så tager de af sted i små flokke, hvor de let kan tælles. Det er et herligt 
syn, at se dem flyve til natlogiet. De daglige tællinger indføres på hjemme-
siden: www.hornborga.com Her ses at tranerne ankommer i størst antal fra 
d. 20. marts til 20. april. Omtalte hjemmesiden har rigtig mange oplysnin-
ger til planlægning af en tur eller til en CO2 bevidst rejse:’ net-surfing’. 
 
Foruden tranerne optræder de smukke sangsvaner med pardannelsesritualer 
omfattende aqua- pardans med hjerteformede halsmønstre. 

Alice Olsen 

Tranerne ved Hornborgasö, traner så langt øjet rækker.  

Vandretur langs vandløb 



I Tempelrider Arn 
Magnussons fodspor:  
Jan Guillou’ fortæller i 
bøgerne: ’Vejen til 
Jerusalem’ og 
’Tempelridderen’ levende 
om livet i ’Trane land’, 
Västra Gøtaland, i årene 
1150 til 1250. Her omtales 
de 2 cistercienserklostre, 
som man nu ser rester af: 
nonneklostret, Gudhem, og 
munkeklostret, Varnhem. 
Bøgerne er passende læs-
ning før eller efter trane-tur 
i dette smukke landskab. 
JG’s bøger er filmatiseret, 
Arn 1 &2 , og er anskaffet 
som DVD, med henblik på 
gensyn af landskabet.                    
        Alice Olsen 
 
 

Om vinteren er der mulighed for ørne-observationer. Der fodres med grise 
ådsler, hvorved ørnene sikres et livsgrundlag. Man kan hente yderligere op-
lysninger på hjemmesiden, hvor der også er links til turistkontorer. Ud over 
det storslåede landskab, som har Sveriges frodigste græsmarker og derfor 
horder af malkekør, så rummer området særprægede ’topløse’ bjergmasiver. 
Der findes rigtig fine muligheder for at se uspoleret natur, der endnu ikke er 
eutrofieret, gødningspåvirket. F.eks. fandt vi en helt utrolig smuk 
vandringsled op til et bjergmassiv, hvor der langs vejen blomstrede blå ane-
moner. Fra det højeste plateau var der et utroligt kig til fjernere liggende 
plateau-bjerge. Vandrestierne er fint markerede. 
 
Hovedbyerne i området er Skøvde, Skara og Falkøbing. I Skara med den 
imponerende 2-tårns domkirke fandt vi på biblioteket en fantastisk smuk, 
funktionel læsehest, som var eftergjort efter Linnés originale læsehest. 
 
Vejret er meget omskifteligt i april, så efter en nat med snefald, måtte vi bli-
ve hjemme og hygge med ild i komfur og brændeovn, og der blev lejlighed  
huset i Mullsjö.                 Alice Olsen 

Linnés læsehest Variabelt aprilvejr 

Fugletårn ved Hornborgasjön 

 Her fra studerer vi traner og sangsvaner  
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Boganmeldelser 
Den canadiske journalist, Naomi Klein (NK), har gjort det 
igen, skrevet en bestseller- den sindsoprivende bog: Chok-
Doktrinen, Katastrofe-kapitalismens opkomst, der udkom på 
dansk i 2008. Bogen er ’et must’ at tygge sig gennem, hvis 
man ønsker baggrundsviden om økonomiske kriser. Hvis 
blot en brøkdel af, hvad hun skriver er korrekt- så må vi have ’de økono-
miske vinde’ til at blæse i en anden og mere Keynesiansk retning! Læs 
den før din bank-rådgiver og før du sætter dit næste kryds. Knud Vilby er 
optaget af hendes tanker og er på trapperne med en bog om lignende em-
ne: Global vækst. 
 
Og så har NK i 2001 udgivet bogen: No Logo, Mærkerne, Magten, Mod-
standen, oversat til 30 sprog om de dårlige arbejdsforhold producenterne 
af vore mærkevarer, udsættes for. Den bog bør man også ha’ overskud til 
at læse. Hvor NK er engageret, vidende og med sine meningers mod! 
Godt hun ikke lever i Putins Rusland. 
 
A propos Rusland, så fortjener den nu likviderede journalist, Anna Polit-
kovskaja, at man læser hendes beskrivelser af forholdene i landet. Læs 
hendes dagbog og se dokumentar-filmen om hende. Jeg har endnu hendes 
bog: ’Putins Rusland’ til gode. Hendes oplevelser er så uhyggelig læs-
ning, at man skal tage sig sammen for at gå i gang.  
 
 

Og så blev det igen Store Lusedag d. 31 januar. 
I år var det for 8. gang. Det drejer sig fortsat om 
at koordinere indsatsen med at få identificeret lus, 
og få dem fjernet, for at undgå at komme til at 
gensmitte hinanden. Forældre skal sikre at deres 
børn ikke har lus. Man skal tjekke med lusekæm-
ning på måder som hjemmesiden: 

www.hovedlus.dk anbefaler. Man skal undgå de kemiske lusemidler kal-
det ’lægemidler’, som p.g.a. lusenes resistensudvikling, ikke længere er 
virksomme. Lusedagen er ved at være selvkørende, den er på Politikens 
oversigt over mærkedage samt på Sundhedsstyrelsens liste over forebyg-
gelsesdage. 
 
Jeg udsendte pressemeddelelse godt en uge inden ’dagen’, overvejende 
til den skrevne presse. Det gav ikke megen pote i år! Dog tog Sjællands-
tidende emnet op torsdag d. 29-1, hvor jeg blev ’dagens navn’. Men tv og 
radio var med til at informere. Det synes vanskeligt at få formidlet et kor-
rekt budskab. Journalister er for lidt inde i det stof, der skal formidles. 
Var det kun om lus, det drejede sig om, var skaden ikke stor, men jeg 
frygter, at det er mere generelt, i vor fortravlede- økonomistyrede medie-
verden. Som eksempel DR-regionalen. Her var et indlæg med Næstved-
apotekeren, der anbefalede kemiske lusemidler, som han mente effektive 
efter at have behandlet egne børn. Det er dog utroligt! -Efter at jeg for 10 
år siden konstaterede, at der sandsynligvis var tale om udbredt resistens. -
Efter at Skadedyr-laboratoriet (SSL) påviste denne udbredte resistens i 
2004, betalt af skatteyderpenge, og publicering af resultatet i 2005, så er 
produkterne stadig på apotekernes hylder.                                Alice Olsen 


